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Une question de perceptionUne question de perception
((SlovicSlovic et al., 2004)et al., 2004)

Une Une perceptionperception doit être doit être considérée considérée 
comme la réalitécomme la réalité

La plupart des gens se forgent une opinion La plupart des gens se forgent une opinion 
sur une activité ou une technologie surtout sur une activité ou une technologie surtout 
à partir de ce qu’ils en à partir de ce qu’ils en ressententressentent

Si les sentiments face à une activité sont Si les sentiments face à une activité sont 
favorablesfavorables, les personnes sont plus , les personnes sont plus 
enclines à juger les enclines à juger les risques faiblesrisques faibles et les et les 
bénéfices élevésbénéfices élevés, et vice versa, et vice versa



MéthodeMéthode
Population adulte Population adulte 
Territoire limitrophe au projet:Territoire limitrophe au projet:

Population rapprochéePopulation rapprochée
< 2,5 km du site à Lévis / Beaumont< 2,5 km du site à Lévis / Beaumont (n = 150)(n = 150)

++ Sud de l’île d’OrléansSud de l’île d’Orléans
(Ste(Ste--Pétronille/StPétronille/St--Laurent) (n = 51)Laurent) (n = 51)

Population éloignéePopulation éloignée
> 2,5 km du site à Lévis (n = 155)> 2,5 km du site à Lévis (n = 155)

++ Nord de l’île d’Orléans Nord de l’île d’Orléans 
(St(St--Pierre / StePierre / Ste--Famille) (n = 50)Famille) (n = 50)



Sondage DSP :
Secteur visé  
(< 2,5 km)



MéthodeMéthode
406 entrevues / 6406 entrevues / 6--14 novembre 200614 novembre 2006
Téléphone / SOM /  8Téléphone / SOM /  8--10 min par entrevue10 min par entrevue
Analyse sur des résultats pondérésAnalyse sur des résultats pondérés
Test statistique: chiTest statistique: chi--carré carré ≤ ≤ 0,050,05
33 questions:33 questions:

Satisfaction de la qualité de vieSatisfaction de la qualité de vie
Connaissance du projet Rabaska Connaissance du projet Rabaska 
Impacts sur le milieu de vie, psychosociauxImpacts sur le milieu de vie, psychosociaux
Acceptabilité du projetAcceptabilité du projet
Éléments sociodémographiquesÉléments sociodémographiques



Qualité de vieQualité de vie
(69 % des répondants habitent dans leur (69 % des répondants habitent dans leur 
municipalité depuis plus de 10 ans)municipalité depuis plus de 10 ans)

1 %1 %4 %4 %
Peu / Peu / 

Pas du toutPas du tout

99 %99 %96 %96 %Très / AssezTrès / Assez

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

Satisfait de la Satisfait de la 
qualité de vie qualité de vie 
dans votre dans votre 
municipalitémunicipalité



Connaissance Connaissance 
du projet Rabaskadu projet Rabaska

36 %36 %
28 %28 %
8 %8 %

29 %29 %
22 %22 %
7 %7 %

M / TMM / TM
Mal  Mal  

Très malTrès mal

11 %11 %
53 %53 %
64 %64 %

21 %21 %
50 %50 %
71 %71 %

Très bien Très bien 
BienBien

TB / BTB / B

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

À partir des À partir des 
infos obtenues, infos obtenues, 
vous connaissez vous connaissez 

le projet…le projet…



Implantation du projetImplantation du projet
(p=0,046)(p=0,046)

36 %36 %
16 %16 %
20 %20 %

57 %57 %
14 %14 %
43 %43 %

PD / EDPD / ED
Plutôt Plutôt désaccdésacc. . 
Entier. Entier. désaccdésacc..

31 %31 %
33 %33 %
64 %64 %

18 %18 %
25 %25 %
43 %43 %

Entier. accordEntier. accord
Plutôt d’accordPlutôt d’accord

EA / PAEA / PA

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

Degré d’accord Degré d’accord 
avec avec 

l’implantation l’implantation 
du projetdu projet



Impacts sur l’environnementImpacts sur l’environnement
Non Non signifsignif.:.: eau potable eau potable (0,794),(0,794), air extérieur air extérieur (0,673),(0,673),

nature et loisirs nature et loisirs (0,292) (0,292) 

54 %54 %
41 %41 %

5 %5 %

74 %74 %
26 %26 %

--

DétérioréDétérioré
Aucun effetAucun effet
AmélioréAmélioré

……le le 
paysagepaysage

(p=0,087)(p=0,087)

35 %35 %
60 %60 %

5 %5 %

59 %59 %
41 %41 %

--

DétérioréDétérioré
Aucun effetAucun effet
AmélioréAmélioré

……le climat le climat 
sonoresonore

(p=0,032)(p=0,032)

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

Comment Comment 
sera sera 

modifié…modifié…



Impacts socioImpacts socio--économiqueséconomiques
Non Non signifsignif.:   valeur des propriétés .:   valeur des propriétés (0,215)(0,215)

79 %79 %
18 %18 %

3 %3 %

59 %59 %
33 %33 %

7 %7 %

AmélioréeAméliorée
Pas d’effet Pas d’effet 
DétérioréesDétériorées

……la création la création 
d’emploisd’emplois
(p=0,049)(p=0,049)

85 %85 %
13 %13 %
3 %3 %

62 %62 %
23 %23 %
15 %15 %

AmélioréesAméliorées
Pas d’effetPas d’effet
DétérioréeDétériorée

……les les 
retombées retombées 

économiqueséconomiques
(p=0,001)(p=0,001)

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

Comment Comment 
sera modifiésera modifié



Impacts Impacts psychopsycho--sociauxsociaux

34 %34 %
30 %30 %
35 %35 %

52 %52 %
28 %28 %
21 %21 %

BcpBcp/Assez/Assez
PeuPeu
Pas du toutPas du tout

Ressent Ressent 
craintescraintes
(p=0,088)(p=0,088)

5 %5 %
94 %94 %
1 %1 %

21 %21 %
79 %79 %

--

AugmentéAugmenté
Le mêmeLe même
DiminuéDiminué

Niveau de Niveau de 
stressstress
(p=0,002)(p=0,002)

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

Depuis Depuis 
l’annonce l’annonce 
du projet…du projet…



Impacts Impacts psychopsycho--sociauxsociaux
Non Non signifsignif.: relations au travail.: relations au travail (0,160),(0,160),

relations dans la communautérelations dans la communauté (0,107)(0,107)

4 %4 %
95 %95 %
1 %1 %

14 %14 %
82 %82 %
4 %4 %

+ tendues+ tendues
les mêmesles mêmes
-- tenduestendues

Relations Relations 
voisinagevoisinage
(p=0,012)(p=0,012)

1 %1 %
99 %99 %

--

7 %7 %
90 %90 %
3 %3 %

+ tendues+ tendues
les mêmesles mêmes
-- tenduestendues

Relations  Relations  
familialesfamiliales
(p=0,000)(p=0,000)

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

Depuis Depuis 
l’annonce l’annonce 
du projet…du projet…



Acceptabilité du projetAcceptabilité du projet

43 %43 %
35 %35 %
22 %22 %

30 %30 %
26 %26 %
44 %44 %

Tel quelTel quel
Mesures+Mesures+
JamaisJamais

SécuritéSécurité
(p=0,026)(p=0,026)

41 %41 %
33 %33 %
27 %27 %

30 %30 %
19 %19 %
52 %52 %

Tel quelTel quel
Mesures+Mesures+
JamaisJamais

EnvironEnviron--
nementnement
(p=0,018)(p=0,018)

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée

Projet Projet 
acceptable acceptable 
sur le plan sur le plan 
de …de …



Déménagement prévuDéménagement prévu

7 %7 %
93 %93 %

15 %15 %
85 %85 %

OuiOui
NonNon

Songe à Songe à 
déménagerdéménager
(p=0,262)(p=0,262)

99 %99 %96 %96 %Très/AssezTrès/Assez
Satisfait  Satisfait  
qualité de qualité de 
vievie

Population Population 
éloignéeéloignée

Population Population 
rapprochéerapprochée



Déménagement prévuDéménagement prévu

19 %19 %
81 %81 %

--
100 %100 %

OuiOui
NonNon

Songe à Songe à 
déménagerdéménager
(p=0,000)(p=0,000)

En En 
désaccorddésaccordEn accordEn accord



Une population diviséeUne population divisée

…… n’a pas d’effet sur :n’a pas d’effet sur :
niveau de stress (94)niveau de stress (94)
tensions avec le voisinage (95)tensions avec le voisinage (95)
tensions dans la famille (99)tensions dans la famille (99)

… n’aura aucun effet sur:… n’aura aucun effet sur:
climat sonore (60)climat sonore (60)
paysage visuel (41)paysage visuel (41)

…… augmente:augmente:
niveau de stress (21)niveau de stress (21)
tensions avec le voisinage (14)tensions avec le voisinage (14)
tensions dans la famille (7)tensions dans la famille (7)

… détériorera:… détériorera:
climat sonore (59)climat sonore (59)
paysage visuel (74)paysage visuel (74)

estime davantage (%) que le estime davantage (%) que le 
projet…projet…

estime davantage (%) que le estime davantage (%) que le 
projet…projet…

La population éloignéeLa population éloignéeLa population rapprochée La population rapprochée 



Des opinions polariséesDes opinions polarisées

est est peu ou pas du tout peu ou pas du tout 
sécuritaire sécuritaire (78)(78)

ne sera jamais ne sera jamais 
acceptableacceptable sur le plan de la sur le plan de la 
sécuritésécurité (61)(61)

ne ne sera jamais sera jamais 
acceptableacceptable sur le plan de sur le plan de 
l’environnementl’environnement (71)(71)

est est très ou assez très ou assez 
sécuritairesécuritaire (87)(87)

est est acceptable tel quelacceptable tel quel sur sur 
le plan de lale plan de la sécuritésécurité (65)(65)

est est acceptable tel quelacceptable tel quel sur sur 
le plan dele plan de l’environnement l’environnement 
(64)(64)

Les gens en désaccordLes gens en désaccord
estiment davantage (%) queestiment davantage (%) que
le projet…le projet…

Les gens en accord Les gens en accord 
estiment davantage (%) que estiment davantage (%) que 
le projet…le projet…



CONCLUSIONCONCLUSION
La qualité de vie actuelle très positive fait La qualité de vie actuelle très positive fait 

l’l’unanimitéunanimité

Forte polarisationForte polarisation des opinions               des opinions               
sur les impacts pressentissur les impacts pressentis

AugmentationAugmentation du stress personnel, des du stress personnel, des 
tensions familiales et de voisinagetensions familiales et de voisinage

Parmi les gens en désaccord,Parmi les gens en désaccord,
une personne sur cinq une personne sur cinq songe à déménagersonge à déménager

UN CONSENSUS RESTE À BÂTIRUN CONSENSUS RESTE À BÂTIR



ANNEXESANNEXES



FACTEURS LIÉS À LA PERCEPTION DU RISQUE
Tirés de Covello, Sandman et Slovic (1988)

Causée par la nature (act of God)Causée par l’activité humaineOrigine du risque

Effets réversiblesEffets irréversiblesRéversibilité

Bénéfices évidentsBénéfices pas évidentsBénéfices

Distribution équitable des bénéfices et des 
risques

Distribution inéquitable des bénéfices et 
des risques

Équité

Aucun accident survenuAccidents majeurs et mineurs survenusHistorique d’accidents

Peu d’attention des médiasAttention considérable des médiasAttention des médias

Aucun manque de confiance Manque de confiance Confiance face au promoteur, aux 
institutions responsables

Effets non terrifiantsEffets terrifiantsTerreur

Victimes vues comme des statistiquesVictimes identifiablesIdentité des victimes

Risque inexistantRisque existantEffets sur les générations futures

ImmédiatsRetardésManifestations des effets

Non spécifiquement à risqueSpécifiquement à risqueEffets sur les enfants

VolontaireInvolontaireCaractère volontaire de l’exposition

ContrôlableIncontrôlable Capacité de contrôle personnel

Risques connus par la communauté
scientifique

Risques scientifiquement inconnus ou 
incertains

Incertitude

Mécanismes en jeu et processus comprisMécanismes en jeu et processus 
incompris

Compréhension

FamilierNon familierFamiliarité

Isolé et aléatoireRegroupé dans le temps et l’espacePotentiel de catastrophe

CONDITION ASSOCIÉE À UNE BAISSE 
DES PRÉOCCUPATIONS DU PUBLIC

CONDITION ASSOCIÉE À UNE HAUSSE 
DES PRÉOCCUPATIONS DU PUBLIC

FACTEUR




